

环境美 产业兴 乡风淳

——连滩镇全力推进“百千万工程”典型村建设

云浮融媒记者 罗强 区伟东 通讯员 杨贵杰



青山环绕，碧水潺潺，公园里鸟语花香，民居错落有致，田野间绿意盎然，农家小院笑语欢声……自广东省“百千万工程”实施以来，郁南县连滩镇坚持党建引领，统筹推进人居环境整治、农房风貌提升、基础设施建设、乡村绿化美化和特色产业，成功打造出一幅“生态绿、环境美、产业兴、乡风淳”的乡村振兴新图景。

绿美家园： 宜居生态入画来

盛夏时节，走进逍遥村，一条7米宽、3.5公里长的沥青县道贯穿全村，道路两旁稻田翻涌，溪流淙淙，整洁的村容村貌与“两河四岸”的秀丽风光相映成趣。村内，藤蔓攀爬的农家小院里，

金黄的百香果挂满枝头，村民们在阴凉处闲话家常；文体广场和古树公园里，老人健身、孩童嬉戏，其乐融融；一幅幅以“和谐乡村”为主题的墙绘，既展现乡土风情，又传递文明新风。

逍遥村党支部书记王水良介绍，在“百千万工程”典型村建设中，该村深入开展“三清三拆三整治”行动，累计发动村民2万余人次，清理杂草杂物3.5万平方米，完成河道清淤疏浚3公里，拆除老旧房屋、废弃猪舍等143间（约5200平方米），完成农房外立面改造37间。同时，新建村级幼儿园1所，升级改造合水小学，建成古树公园2个、文体广场3个，铺设自来水主管道17公里。此外，该村还组建了7支“百千万工程”

互助队，打造“四小园”119个、“美丽庭院”23户，并发动村民捐赠树苗，种植各类树木6100余株，建成“人大林”“巾帼林”“同心林”等主题林3个，成功打造“合水-大坪-远心”沿线绿美示范点。

特色产业： 富民兴村添活力

在逍遥村一处幽静的山谷中，梅花鹿养殖场负责人莫锡帮正忙着给鹿群喂食。只见一头头毛色光亮的梅花鹿或低头咀嚼草料，或悠闲踱步（如图），为静谧的山野增添了几分生机。

“梅花鹿生性胆小，养殖环境必须保持安静。”莫锡帮介绍，他从2021年

开始养殖梅花鹿，目前养殖场占地3000平方米，存栏20余头。“它们的主食是象草、玉米、豆粕和麦皮，每天要定时投喂，并保证饮水清洁。”谈及养殖效益，他算了一笔账：“梅花鹿全身是宝，鹿茸、鹿血、鹿肉等产品市场需求旺盛，与传统牛羊养殖相比，梅花鹿耐粗饲、用工少、效益高。目前我们主要供应周边市场，未来计划将规模扩大至200头。”

王水良表示，目前该村已发展梅花鹿和百草羊两项特色养殖业，年产值超100万元。“接下来，我们将整合土地资源，推广‘政企银村’合作模式，进一步壮大村集体经济。同时，以特色养殖为示范，带动更多村民参与，延伸产业链条，促进村民增收致富。”

高峰街道携手大学生突击队 科技赋能农业 助力乡村振兴



本报讯（云浮融媒记者 柯如茵 通讯员 邓朗壮）近日，云城区高峰街道联合广州理工学院数智助农“百千万工程”突击队，深入乡村开展电商助农活动，以科技赋能农业，助力乡村振兴。

7月5日，“百千万工程”突击队来到高峰街道赤黎村百香果种植基地。队员们化身“带货主播”，通过直播向网友推介当地特色黄金百香果，重点介绍其果肉饱满、纯甜不酸的特点以及全国包邮服务。团队深入田间地头，实地探访发现，该基地采用专用发酵有机肥技术，显著提升了果实风味品质。基地负责人介绍，通过创新“密植法”种植技术，亩产从3000斤提升至近5万斤。目前基地正在探索开发百香果饮品、菜品等深加工产品，展现现代农业的创新发

展潜力。次日，团队转赴大台村龙须菜种植区。正值盛夏，队员们目睹村民顶着烈日采收的辛劳场景。经采访农业专家了解到，龙须菜实为佛手瓜嫩芽，年采收期长达8个月。“真正的深入基层，才真切体会到农民的不易。”一位队员深有感触地说。

高峰街道相关负责人表示，将持续推进大学生突击队结对帮扶机制，引导更多青年人才深入乡村，为“百千万工程”注入青春活力。同时将通过校企合作、社会帮扶等多种形式，整合各方资源，形成助力乡村振兴的强大合力。此次行动不仅为当地农产品拓宽了销售渠道，也让青年学子在实践中深刻体会到乡村振兴战略的重要意义。

白石镇5000亩荔枝喜获丰收 产销两旺助农增收

本报讯（通讯员 黎立艺 郑夏匀 潘理民）正值盛夏，正是荔枝飘香季节。云安区白石镇5000亩荔枝迎来丰收盛景，漫山遍野的荔枝树上挂满累累硕果，呈现出一派喜人的丰收景象。

走进白石镇云霞村，连片的糯米糍、桂味、怀枝等晚熟荔枝郁郁葱葱，饱满的果实压弯了枝头，空气中弥漫着沁人的果香。果农们穿梭在浓密的荔枝林间，娴熟地采摘着成熟的果实，脸上洋溢着丰收的喜悦。

清晨的霞霞村荔枝收购点早已热闹非凡。一筐筐新鲜采摘的荔枝整齐摆放，红艳艳的果实格外诱人。来自广西的采购商梁女士正忙着组织工人称重、装车。“我们每年都会来白石镇收购

荔枝，这里的荔枝品质好、口感佳，在市场上很受欢迎。”梁女士表示，“目前每天的收购量在10000斤左右，主要销往广西各大水果市场。”

据了解，今年白石镇荔枝丰收期集中在6月至7月上旬，预计总产量可达1400吨。主要品种包括糯米糍、黑叶、妃子笑、白糖罂、淮荔等。销售渠道以线下零售和批量收购为主，产品远销广西、湖南等地。

白石镇政府相关负责人介绍，近年来该镇通过实施品种改良工程，已实现优质荔枝品种全覆盖。同时科学规划早、中、晚熟品种的种植比例，有效延长上市周期，实现错峰销售，显著提升了荔枝产业的经济效益。

金融白领转身“农创客”

——云城返乡青年的花海创业路与乡村振兴梦

通讯员 云城宣

创业故事

近年来，越来越多青年带着新技术和新理念投身现代农业，他们运用智慧种植、农业大数据和生态循环农业等前沿技术，提升了农产品的质量和产量，还通过产业联动带动乡村经济发展，为乡村振兴注入源源不断的青春活力。

在云城区，曾在金融行业深耕多年的青年阿华（化名），响应乡村振兴政策号召，毅然放弃高薪的金融行业，回到家乡投身农业，以花卉为媒，盘活闲置土地。

弃笔从农： 金融精英的田野突围

在金融圈摸爬滚打十余载的阿华，内心时常泛起对家乡的思念。

“那时我看到时政新闻，了解到乡村振兴战略对农业的大力扶持。我突然意识到，农业早已不是记忆里父辈们‘面朝黄土背朝天’的模样，而是一片亟待开拓、充满科技与创新的蓝海。”政策的出台，让阿华燃起返乡创业的念头。

但返乡做什么呢？彼时，国内鲜切花市场呈现蓬勃发展的态势，阿华敏锐捕捉到其中的商机，“切花菊的国内自给率不足30%，意味着这是一片潜力巨大的空白市场。”发现商机后，阿华将目光投向家乡云城区，那里四季气候温润、光照充足，正是培育高品质切花菊的天然温室。

怀着对家乡的感情与对农业的憧憬，阿华毅然辞去高薪工作，加入朋友创办的云浮市爱丽孚农业有限公司（下称“爱丽孚农业”）。

凭借从事金融行业的数据分析能力，阿华精准测算市场需求：国内鲜切花市场规模超千亿元，菊花占比约15%且年均增长8%，年消费量超20亿支。



兰大丽孚种苗公司的“神马”“优香”等抗病性强、瓶插期长的专利品种，搭配自主研发品种，提升产品的产量与品质。同时，该公司整合当地300亩土地作为试点基地，开展切花菊的规模化种植，与保险公司合作推出“菊花种植险”，覆盖自然灾害与价格波动风险，为创业之路筑牢保障。

联农带农： 从“单打独斗”到“抱团致富”

在阿华的带动下，当地农户们经历了从“站着看”到“抢着干”的转变——爱丽孚农业每年辐射带动周边近2000亩花卉种植，带动60多户200余人就业。

此外，阿华还创新推出“土地流转入股+订单托管”模式。“土地流转入股”即农户以土地经营权入股合作社，除每年每亩800元保底收益外，还能拿到销售利润10%的分红；“订单托管”即由公司提供种苗和技术，农户代为管理，采收时按保底收购。

阿华介绍，为提高农户的种植技

术，爱丽孚农业每月还开展田间培训，带着技术员下沉给农户指导，建立了“1名技术员+10户示范户”的帮扶体系。

在基地里，60岁的张阿姨戴着草帽分拣菊花，她算过一笔账：“在基地打工每天100多元，加上土地入股分红，一年能多赚3万多元，比种玉米强多啦！”这种“保底收益+绩效奖励”的模式，让周边40多户农户年均增收超4万元。

科技赋能： 从“创江山”到“守江山”

“农业这行，头一道坎是‘靠天吃饭’，第二道坎是农业太艰苦，很多年轻人都熬不住。”阿华感慨：“创业难，农业创业更是难上加难。可看着自己的产业一步步上了正轨，还能带着周边乡亲一起增收致富，这心里的成就感和满足感，真是啥都换不来。”

阿华表示：“到我这儿来，学历不是门槛。只要肯吃苦、真心热爱农业，这里就有让你施展拳脚的舞台。”在他看来，农业需要的不是光鲜的文凭标签，而是俯下身扎进泥土、扛得住烈日风

雨的韧劲儿。在他的农场里，既有放弃白领工作的“90后”新农人，也有拿着锄头钻研技术的老把式，大家凭着对土地的热忱聚在一起，在播种与收割间摸索现代农业的新可能。

最让阿华引以为傲的，是基地里的物联网监测系统：掏出手机点开App，大棚里的温湿度数据实时跳动，AI系统精准推送补水、浇水的智能建议。“现在每亩地的用工成本比传统种植降低了30%，A级花的占比能达到60%。”说这话时，智能温室的遮阳网在阳光下缓缓展开，地面上落下整齐的光影，此刻，科技赋能农业有了最生动的模样。

筑梦田园： 从“一朵花”到“一条链”

站在种植基地的田埂上，阿华的目光掠过成片休眠的菊田，指尖轻点规划图侃侃而谈：“每年菊花休产期，这片土地可没闲着。眼下甜瓜与香瓜已挂上青绿的藤蔓，葡萄架上缀满待熟的果串，小番茄的暖房里更是红绿相间。”他指着手机里的规划图，眼中闪烁着兴奋的光芒，“这些果蔬未来都将变身成为沉浸式采摘体验区，让游客亲手摘下这份自然馈赠。”

在规划图上，醒目的紫色区域格外引人注目。“这里未来要建成农产品加工厂，那边则会打造以菊花为主题的亲子乐园。”阿华的声音中满是憧憬。

观光采摘项目上，阿华计划与周边村庄合作开发“农耕研学”“农事体验”等体验项目，让游客既能采花又能摘果，临走再带上一份菊花伴手礼。“就像荷兰的郁金香花田，我们要让云浮的菊花也成为文旅名片。”阿华表示，以菊花产业为核心，进一步衍生“花海观光+科普教育+农事体验”的文旅业态，使农业从单一生产功能向“生产+生活+生态”的多元价值转型，形成“以花促农、以旅兴村”的乡村振兴样板。



河口镇荔枝喜获丰收 销售额突破2000万元，比增18%

本报讯（通讯员 张泽凤）走进郁南县河口镇的阡陌田畴，放眼望去，红艳艳的荔枝缀满枝头，压弯了树梢，宛如无数小巧的红灯笼在绿叶间摇曳生姿。果园里，果农们脸上洋溢着喜悦，灵巧的双手在枝叶间穿梭，采摘着一年辛勤耕耘的甘甜硕果，处处弥漫着醉人的丰收气息。清晨的果园里，露珠在荔枝红壳上闪烁，一筐筐刚采摘的鲜果被迅速运往收购点，呈现出一派繁忙的丰收景象。

河口镇得山水之灵秀，坐拥温暖湿润的宜人气候与肥沃丰腴的土壤。全镇荔枝种植面积2500亩，亩产1800斤，形成了规模化的产业基地。品种资源尤为丰富，怀枝的丰产稳产、黑叶的爽脆清甜、桂味的馥郁桂花香、糯米糍的软糯醇厚，以及寓意美好的情人荔等，各具特色，琳琅满目。得益于优越的环境与果农的精心培育，河口镇荔枝以其果肉晶莹剔透、汁水丰盈饱满、口感紧实脆甜而著称，在近期举办的优质荔枝评选中荣获多个奖项，深受各地消费者的青睐。

为擦亮“郁南河口荔枝”的金字招牌，镇政府协同相关部门精心策划并实施了一系列富有创意的宣传活动。紧盯短视频风口，组织果农和本地自媒体达人，用镜头记录荔枝从枝头青涩到红艳欲滴的生长历程、清晨露珠中的采摘

场景，以及果园的秀丽风光。在刚结束的荔枝文化节期间，累计发布短视频作品230余条，总播放量突破500万次，有效提升了品牌知名度。同时邀请网红主播开展12场直播带货活动，线上销售额达380万元，让“河口荔枝”品牌形象更加深入人心。

在打通产销“最后一公里”上，河口镇构建了线上线下融合的多元化销售网络。在圩镇一条街，每天可见来自广州、佛山、肇庆等地的运输车辆络绎不绝，果农们将新鲜荔枝精心分拣、装箱，第一时间发往各地市场。创新推出“党支部+电商平台”运营模式，党员干部化身“带货先锋”，指导果农通过快递、微信群等渠道拓展销路。目前全镇已建立电商服务站8个，培育农民网红15人。据初步统计，今年河口镇荔枝销售额已突破2000万元，较去年同期增长18%。

面向未来，河口镇将坚定不移地把荔枝产业作为富民强镇的重要抓手。在种植端，深化与省农科院的合作，推广高位嫁接等新技术，计划明年新增改良品种500亩。在产业链延伸方面，积极引进荔枝深加工企业，开发荔枝干、荔枝酒等产品。同时结合磨刀山文化遗址和红色旅游资源，规划建设荔枝主题公园，打造3条精品采摘路线。